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1.  

1.1. 20 − �8 + 4 + 6	 = 20 − 18 = 2 

   2 ÷ 20 = 0,10 

   10% dos alunos da turma da Ana têm três irmãos. 

1.2. O primeiro quartil corresponde a 25% dos dados ordenados por ordem crescente. 

   Como 8 ÷ 20 = 0,4, ou seja, corresponde a 40%, o primeiro quartil é 0 (zero). 

1.3. 
�×���×���×���×�

�� ≈ 1 

   A média do número de irmãos dos alunos da turma da Ana é, aproximadamente, 1. 

 

2.   

× 1 2 3 4 5 

1 X 2 3 4 5 

2  X 6 8 10 

3   X 12 15 

4    X 20 

5     X 
  

Seja � o acontecimento: “o produto obtido ser um número menor do que 10”.  

Então, ���	 = �
�� = �

�. 

   

3.   

3.1.          

3.1.1. Seja � o acontecimento: “selecionar um rapaz”.  

Então, ���	 = ��
�� = �

�. 

3.1.2. Seja � o acontecimento: “selecionar uma rapariga que pratica artes marciais”.  

Então, ���	 = �
�� = �

��. 

3.2. A atividade é a dança, pois se considerarmos o acontecimento �: “selecionar um rapaz, 

sabendo que pratica dança”, então ���	 = �
�� = 0,25, ou seja, 25%. 

3.3. Sabendo que os alunos selecionados praticam dança, consideremos os seguintes 

acontecimentos: 

•  : “serem selecionados dois rapazes”.  

Então, �� 	 = �
�� × �

�� = ��
��� = �

��. 

 

 Casos favoráveis 
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• !: “serem selecionadas duas raparigas”.  

Então, ��!	 = ��
�� × ��

�� = ���
��� = ��

��. 

• ": “serem selecionados dois alunos do mesmo sexo”.  

Assim, ��"	 = �
�� + ��

�� = ��
�� = �

�. 

 

4.   

4.1. Como # é uma função de proporcionalidade inversa, pode ser dada por uma expressão da 

forma #�$	 = %
& , ' > 0 e $ ≠ 0. 

    O ponto de coordenadas �2, 6	 pertence ao gráfico da função. Então: 

       6 = %
� ⇔ ' = 6 × 2 ⇔ ' = 12 

       Logo, #�$	 = ��
& , $ ≠ 0 

4.2. Opção [B] 

[A] Não é o gráfico de #, porque o ponto de coordenadas �2, 2	 pertence ao gráfico, logo 

a constante de proporcionalidade seria ' = 2 × 2 = 4, e não 12. 

[B] É o gráfico de #, porque o ponto de coordenadas �3, 4	 pertence ao gráfico, logo a 

constante de proporcionalidade é ' = 3 × 4 = 12. 

[C] Não é o gráfico de #, porque o ponto de coordenadas �3, 1	 pertence ao gráfico, logo 

a constante de proporcionalidade seria ' = 3 × 1 = 3, e não 12. 

[D] Não é o gráfico de #, porque o ponto de coordenadas �3, 2	 pertence ao gráfico, logo 

a constante de proporcionalidade seria ' = 3 × 2 = 6, e não 12. 

 

5.   

5.1. Opção [B] 

Na figura encontra-se representada uma função de proporcionalidade inversa. Desta forma, 

a função pode ser dada por uma expressão da forma #�$	 = %
& , ' > 0  e $ ≠ 0. 

 Como o ponto de coordenadas �1, 2	 pertence ao gráfico da função, então:  

       2 = %
� ⇔ ' = 2 × 1 ⇔ ' = 2 

5.2. O ponto �  pertence ao gráfico de ambas as funções e tem coordenadas �1, 2	. 

   A função . é dada por uma expressão da forma .�$	 = '$�, ' > 0. 

   Determinemos o valor de ': 2 = ' × 1� ⇔ ' = 2 

  Assim, a expressão algébrica da função g é .�$	 = 2$�. 
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6. O ponto A pertence ao gráfico da função # e tem ordenada 
�
�. Determinemos a abcissa do 

ponto A: 

3
4 = 3$� ⇔ 3

12 = $� ⇔ $� = 1
4 

                                       ⇔ $ = −/�
�   ∨   $ = /�

� 

                                       ⇔ $ = − �
�    ∨   $ = �

�.  

Como o ponto A tem abcissa positiva, então � 1�
� , �

� 2. 
 Como o ponto B é a imagem do ponto A por uma reflexão em relação ao eixo das abcissas, a 

abcissa de B é igual à abcissa de A e a ordenada de B é simétrica, ou seja, o ponto B tem 

coordenadas 1�
� , − �

� 2. 

 Área789:; = <=>?×=@ABC=
� = 1D

E � DE2 × FG
� =

H
E × FG

� = 

                                                                     =
H
I
� = 

                                                                     = �
�� = 

                                                                     = �
�  

 A área do triângulo [ABO] é  
�
� u. a. 

 

7. 5 + 2�1 − $	� = 2$ ⇔ 5 + 2�1 − 2$ + $�	 = 2$ 

                                            ⇔ 5 + 2 − 4$ + 2$� − 2$ = 0 

                                            ⇔ 2$� − 4$ − 2$ + 5 + 2 = 0 

                                            ⇔ 2$� − 6$ + 7 = 0 

                                            ⇔ $ = L�L�	±N�L�	GL�×�×�
�×�  

                                            ⇔ $ = �±√��L��
�  

                                           ⇔ $ = �±√L��
� , que é uma equação impossível. 

C. S. = R S 

 

8.   

8.1. Para que a equação $� + �' − 2	$ + 8 = 0 seja incompleta, é necessário que o termo 

em $ seja nulo, ou seja, ' − 2 = 0 ⇔ ' = 2. 
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8.2. Se ' = 8, então $� + �8 − 2	$ + 8 = 0 ⇔ $� + 6$ + 8 = 0. 

   O número de soluções de uma equação de segundo grau pode ser determinado através 

do binómio discriminante, ∆.  

        ∆ = U� − 4 × ' × V = 6� − 4 × 1 × 8 = 

                                           = 36 − 32 = 

                                           = 4 

 Como ∆ > 0, a equação $� + �' − 2	$ + 8 = 0, para ' = 8,  tem duas soluções distintas. 

8.3. Se ' = 11, então $� + �11 − 2	$ + 8 = 0 ⇔ $� + 9$ + 8 = 0. 

Aplicando a fórmula resolvente, temos: 

   $� + 9$ + 8 = 0 ⇔ $ = LX±√XGL�×�×�
�×� ⇔ $ = LX±√��L��

�  

                                      ⇔ $ = LX±√�X
�  

                                      ⇔ $ = LX±�
�  

                                                          ⇔ $ = L�
�   ∨   $ = L��

�  

                                                          ⇔ $ = −1  ∨   $ = −8 

C. S. = R−8, −1S 

 

9.   

9.1.   

9.1.1. Retas concorrentes.  

9.1.2. Retas não complanares. 

9.1.3. Reta paralela. 

9.1.4. Planos perpendiculares. 

9.2. Opção [C] 

   A face [EDJF] é um quadrado de lado 2$ + 3, logo a sua área é igual a: 

        �2$ + 3	� = �2$	� + 2 × 2$ × 3 + 3� = 4$� + 12$ + 9 

9.3. Volume78]^_`abc = Área<=>? × altura =  �eeee × �feee × ��eeee = 8 × 8 × 3 = 192 

  Volume789]agb; = Área<=>? × altura = Área789]; × �heee = 8 × 8 = 64 

  Volume78]^_`abc + Volume789]agb; = 192 + 64 = 256 

    O volume total do sólido é 256 cm�. 
 


